



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Somos un pueblo consciente de su misión histórica. Luchamos por la independencia de España y por que España subsista con su personalidad propia. Los vaivenes naturales de la guerra no consigieron jamás entibiar nuestro entusiasmo. Nuestra moral de guerra nos lleva a intensificar nuestro esfuerzo. Por un sitio, atacamos; por otro, resistimos. Se precisa acrecer el entusiasmo y el trabajo hasta conseguir la victoria.

Año II

MADRID, JUEVES 11 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 450

El enemigo intenta, inútilmente, recuperar las posiciones conquistadas al cruzar el río Segre

La resistencia no se improvisa, sino que responde a una consecuente y diaria preparación técnica y política

CAPITULO DE DERECHOS

LOS QUE DEBEMOS A LOS INVALIDOS

El inválido de guerra de nuestra guerra, ha discurrido en un Congreso de Valencia en torno a los problemas que, como tales, deben afrontar. Con la misma generosidad y desinterés, con la misma convicción y entusiasmo que un día sacrificaron cuanto podían sacrificar, en aras de la victoria, no han sabido más que plantearse deberes, que escudriñan en los aspectos y posibilidades que les concierne, pese a su invalidez, realizar una labor positiva y útil en favor de la causa. ¿Más aún de lo que ya hicieron? Pero si ellos no amoción de quien se siente adscrito por sentimiento profundo a los ideales de la libertad. Nadie como ellos es merecedor de esos derechos. Todos son pocos para alcanzar a equilibrarlos con la proporción de su sacrificio, que los ha sometido a inutilidad física porenne. El Ejército y el pueblo no pueden regateárselos. De las guerras coloniales, de Cuba, de Filipinas, de tantos otros lugares donde España jugó aventuras, en la mayoría de los casos para satisfacer apetitos y ambiciones capitalistas, salieron, como de todas las demás, muchos inválidos. Y viejos éstos ya, los hemos visto discurrir por las calles implorando una limosna. De cuando en cuando, cada año, los que jugaron con sus vidas y las inutilizaron, organizaban algún acto de "homenaje"; pero su hambre y su miseria persistían cada día más acentuadas. Y más que el hambre y la miseria, el olvido, tan doloroso como aquellas otras condiciones.

Esto no ha de repetirse. España ha cambiado fundamentalmente su fisonomía. España, hoy, es el pueblo mismo. Hijos del pueblo, y de los preeminentes, son esos hombres a los que falta una pierna, o un brazo, o la vista... Para rendirles el homenaje que se merecen, y que ha de consistir en homenaje permanente, atendiendo sus necesidades y recordándolos, no precisaremos, como actualmente se hace en la zona invadida, llamarlos "caballeros inválidos", y después sostenerlos en la misma situación de hambre, miseria y olvido, que se les tenía en aquellas otras ocasiones. No. España, la auténtica, sabe hasta dónde ha llegado el sacrificio de esos hombres y hasta qué punto les debe agradecimiento eterno. Porque el mutilado de guerra no es sólo el símbolo representativo, sino que es el ejemplo permanente del heroísmo, del cariño a la patria, de la subordinación a los intereses de ella, del concepto del deber y del sacrificio. Y no tiene, por lo mismo, sólo aquel valor simbólico, sino que posee el importante también de haber sabido forjar con su conducta la moral de nuestro Ejército, el afán combativo de nuestro pueblo.

No aquí lo que no podemos olvidar. Todos. Y por no olvidarlo, un deber nos asiste: dar a los mutilados los derechos que ellos mismos, generosos y altruistas, se niegan a pedir ni a insinuar. El Ejército, que sabe valorar perfectamente el mérito grandioso de esos hombres, ha de ser patrocinador de todo cuanto para ellos se pida. Y el combatiente, su valor más entusiasta y decidido.

Ayer celebró el Gobierno una nueva reunión

BARCELONA 10 (4,15 t.).—Poco después del mediodía se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del doctor Negruin. La reunión terminó a las tres treinta de la tarde, y se facilitó la siguiente referencia por el ministro de Agricultura, Sr. Uribe.

—En el Consejo de hoy han sido aprobados importantes decretos de los ministerios de Hacienda y Economía, entre ellos uno autorizando a este departamento para la compra de plata a particulares al precio que en la citada disposición se establece.

Se han examinado diversos asuntos del ministerio de Trabajo, aprobándose un decreto que se refiere al funcionamiento de los Jurados Mixtos. El ministro de Comunicaciones sometió a la aprobación del Consejo un decreto reorganizando los servicios de censura para la correspondencia internacional, y otro disponiendo la incautación por el Estado de un grupo de buques de diversas matriculas. También se aprobó un decreto reorganizando los servicios generales del citado departamento, y otro reorganizando los servicios de cartería, en que se concede preferencia para ingresar a los inválidos de guerra y a los familiares de soldados muertos en campaña, como asimismo otorgando derechos a la mujer para optar a esos puestos.

El Consejo ha conocido con sentimiento la noticia de la muerte del ex ministro de Industria Sr. Alvarez Buylla, acordándose testimoniar el pésame a los familiares del finado. (Febus.)

Los mutilados celebran un acto resumen de su Congreso

Y DAN A CONOCER SUS CONCLUSIONES

VALENCIA 10 (4,50 t.).—Este mañana se ha celebrado en el cine Olímpia el acto de clausura del Pleno de mutilados e inválidos de guerra.

Abrió el acto el presidente con unas palabras, dando los nombres de los componentes del nuevo Comité Nacional y comunicando algunas de las numerosas adhesiones que al acto se han recibido.

Luego habló el Sr. Gallego, en representación de la A. J. A., comunicando los fines que se proponen los mutilados, que no piden reposo, sino un puesto en el esfuerzo de la producción. Cuentó el magnífico ejemplo de unidad de esta organización, que contiene en

su seno a militantes de todas las ideologías.

Claudina García, en representación del Subcomité Nacional de Enlace U. G. T.-U. G. T., ofreció ayuda absoluta de las dos centrales. Dirigido a los mutilados, les dijo que, aunque les falta un miembro, tienen vivo el espíritu, el corazón y la inteligencia.

Sánchez Esteban, del Frente Popular provincial de Valencia, resaltó la participación de la Liga en la resistencia de Levante; en trincheras, ayudando a los combatientes; en la retaguardia, a la mujer, dando con ello el tono de moral magnífica que posibilita la resistencia.

Segrellés, en nombre del Subcomité Nacional de Enlace de los partidos comunista y socialista, resaltó también el sentido de unidad, poniendo como ejemplo la inquebrantable que existe en el Frente Popular de Valencia. Ofreció la ayuda absoluta de los dos partidos marxistas que representa.

Gómez, del Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T., ofreció además de la adhesión de las dos centrales sindicales, el apoyo moral y material más absoluto.

El mutilado Montesión, en nombre del nuevo Comité Nacional, leyó las conclusiones aprobadas por el Pleno, que son las siguientes:

Apoyo incondicional al Gobierno de la República; incorporación inmediata de los mutilados a los puestos de trabajo; ascensos de los mismos, y que se los considere dentro de la escala de ascensos, desempeñen el puesto que son; educación cultural y profesional de los mismos; centralización en manos del Gobierno de todos los talleres de ortopedia por considerarlos ineficaces e insuficientes; aceleración del despacho de expedientes de cobros de derechos pasivos.

Acabó el representante de los mutilados leyendo varias adhesiones más, y después de unas palabras del presidente que son, terminó el acto a los acordes del himno nacional. (Febus.)

¡Un millón de libras esterlinas para el pueblo español!

LONDRES 10.—Es opinión general que el Congreso de los Trabajadores Unions, que será inaugurado en Block Ool el 5 de septiembre, hará suya la proposición que le ha sido hecha por la Federación de Mineros de la Gran Bretaña, y que es constituir un fondo de un millón de libras para ayudar al heroico pueblo de España. (Agencia España.)

EL SILENCIO DEL TRAIOR INQUIETA A CHAMBERLAIN



EL SOLDADO DE LA REPUBLICA A CHAMBERLAIN.—Desengáñate, amigo... ¡Seré yo el que retire los voluntarios!

Jefe de la Comandancia de Obras Militares

BARCELONA 10.—El "Diario Oficial" confirma en el cargo de jefe de la Comandancia de Obras Militares al teniente coronel de Ingenieros Rafael Sabio. (Febus.)

COMBATIENTES: La unidad es un factor de victoria

PARTE de GUERRA

Violentos combates en Extremadura. — Se paraliza la acción enemiga en Levante

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional, del día 10 de agosto de 1938:

EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Durante la madrugada última han sido totalmente rechazados dos fuertes contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión a las posiciones ocupadas ayer por las tropas españolas en la orilla derecha del Segre, al sur de Balaguer.

EXTREMADURA: Ha proseguido la ofensiva de las fuerzas al servicio de la invasión extranjera, que después de duro combate consiguieron ocupar Casas de Don Pedro, en el sector del Guadiana, con las tropas españolas, con elevado espíritu, sus intentos en dirección a Cabeza del Buey.

Demás frentes, sin noticias de interés.

(Continúa el parte de guerra en la página segunda.)

El éxito de una operación es resultado de una preparación anterior. Mandos y comisarios tienen la responsabilidad del fracaso. No hay, no debe haber frentes tranquilos. Vigilancia y actividad siempre. Estudio y trabajo. Que no se escape ningún detalle. Ninguna imprevisión está justificada. Atención a la preparación militar, política y moral de los soldados

TEORIA Y TACTICA DE LA GUERRA

Por el general LUDENDORFF

Y II

OFENSIVA Y DEFENSIVA

Es ocioso plantearse la cuestión, como hacían los teóricos del pasado, incluyendo a Clausewitz, de si la ofensiva o la defensiva es la forma más fuerte de la guerra, y de si la forma superior del arte de la guerra no consistiría en dejar que el enemigo atacara, para luego, después de romper su ataque, pasar a la contraofensiva. Se trata en estas cuestiones de juego pueriles que engañan sobre la seriedad y la sencillez de la guerra total. Es evidente, como que uno más uno es igual a dos, que es más fácil defender una posición protegida contra un enemigo que se acerca por el campo de batalla que a éste tomarla. En este sentido, la defensa es más "fuerte" que el ataque. El más débil, al menos el más débil en un sitio determinado de la lucha, la elegirá, sea para aceptar una batalla defensiva, sea para ganar tiempo con la mira de contener al enemigo, lo que logrará con armas de largo alcance y con secciones motorizadas que se desplazan en amplios frentes. Pero de todos modos, el ataque es la forma decisiva de la lucha y es lo fundamental. Aun el débil preferirá esta forma cuando el enemigo lo ofrezca la posibilidad. En el ataque reside el sentimiento orgulloso de una fuerza superior, ese imponderable que da a la ofensiva bien dirigida su fuerza, aun contra un enemigo superior en número.

LA MORAL DE LA RETAGUARDIA

Con la duración de la guerra y con las dificultades crecientes, aumenta la inquietud de la población, y el alma de las mujeres se ve sometida a duras pruebas. Ya desde las primeras batallas, las bajas del Ejército se reflejan angustiosamente sobre el pueblo. Las victorias harán que el duelo no sea deprimente. Pero los fracasos, junto a las noticias sobre las pérdidas en muertos y heridos, tendrán una influencia depresora. Hay que agregar además las penalidades de la población de las regiones mismas de la lucha. La gente huye hacia el interior del país, trayendo consigo graves inquietudes. La inseguridad sobre la situación de los hermanos de las zonas ocupadas agrava la situación. Las pérdidas de la población en las zonas alejadas del frente por los ataques de la aviación, y además el hambre, pueden generalizar la situación. Es necesaria una fuerte cohesión moral y espiritual del pueblo para sobreponerse a todo ello. Dejando hablar al alma del pueblo, esa cohesión puede aumentar y ser más estrecha en los momentos adversos.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

¡ESO ES EL FASCISMO!

El Ejército "nacionalista" en funciones de orden público

En uno de los comentarios que venimos haciendo sobre la base de textos reservados del enemigo, hablábamos de la hegemonía que en la España invadida ejerce el poder militar sobre el poder civil. Deliberadamente dejamos sin comentario el aspecto del orden público, en que la intromisión del poder militar reviste caracteres de exclusividad, mereciendo, por tanto, ser examinado aparte. Las funciones de orden público, la misión de velar por el mantenimiento del orden y la seguridad de los ciudadanos, es cosa que compete exclusivamente a la jurisdicción civil, al poder civil. En la España escarnecida ocurre lo contrario. Existe una autoridad civil; pero ésta está subordinada al fuero militar. Los militares fiscalizan las actividades cívicas. Se entrometen en la vida ciudadana, usurpan funciones propias de las autoridades civiles; husmean, persiguen y cometen atrocidades in calificables, sin que nadie se atreva a molestarlos. El Ejército "nacionalista" posee las compañías llamadas de orden público, compañías fundamentalmente de voluntarios; es decir, "requetés" y "falangistas", desprovistos de escrupulos. Esas compañías de orden público tienen asignada como misión en las poblaciones de retaguardia y en las inmediatas a los frentes informarse de las actividades políticosociales de los ciudadanos, averiguar su filiación política o sindical antes de la sublevación, observar si en los pueblos vienen gentes "extrañas" a ellos, si falta alguno de sus habitantes y cuáles son sus bienes y familiares; se entrometen en la escuela, fiscalizando la enseñanza e inquiriendo el pensar y sentir del maestro; recorren los caminos y alrededores, organizando emboscadas contra elementos "peligrosos". En fin: todas las actividades de vigilancia y man-

tenimiento del orden son realizadas por fuerzas del Ejército. Y esta dualidad de poderes, en cuanto al orden público se refiere, garantiza la impunidad de los crímenes que se cometen. La responsabilidad de un hecho, en estas condiciones, jamás se puede localizar. Individuos considerados sospechosos son "limpiados" sin formación de causa. Los odios y rencores personales tienen expedito el camino para su expansión. Y esto es totalmente exacto, verídico, puesto que en sus mismas órdenes reservadas lo reglamentan. Las atrocidades más repugnantes, las injusticias más manifiestas, los crímenes más escandalosos, las vejaciones más horribles, los constantes insultos a la dignidad humana y profesional; en fin, el odio más feroz—no odio político, sino bajo rencor personal—se ejercen con el mayor des-caro e impunidad, y sin la más leve responsabilidad. Eso es el orden público en la retaguardia fasciosa. Quieren aparentar un remedo de autoridad cívica, con mariochetes que bajan la cabeza ante la bota militar. No hay garantía ninguna para la actuación civil. La dictadura militar más desenfrenada se ensaña con la retaguardia fasciosa. Y cuando alguna reacción del sentimiento patrio se manifiesta, se acalla con un más feroz represión. ¡Eso es el fascismo! ¡Qué contraste con la vida de nuestra retaguardia! Aquí, las funciones del poder civil y del poder militar están bien definidas y delimitadas. El Ejército español sólo combate en los frentes por la libertad e independencia de España. No se entromete en la vida ciudadana. En nuestra retaguardia sólo interviene el poder civil, y quien se intromete en sus funciones topa con la responsabilidad que las leyes establecen.



BOLETIN DEL COMISARIO

Ha aparecido el número 20 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del Ejército del Centro. Este número trae un interesante estudio de las operaciones realizadas en el Ebro, y las enseñanzas que de las mismas se desprenden para el trabajo de los comisarios.

Deben procurar nuestros camaradas que se encuentre distribuido a la mayor brevedad para que tenga la debida eficacia.

Reunión del Comité Nacional del P. S. O. E.

Se estudian las bases de una política internacional que detenga los avances del fascismo

BARCELONA 10 (8 n.).—Última sesión del Comité Nacional del partido socialista.

Manuel Cordero, como delegado del partido, en unión de Francisco Azorín, en la Internacional Socialista, ha dado cuenta de las intervenciones de ambos en el organismo proletario superior.

Explicó la reunión de Bruselas de este año.

La reunión celebrada en París en marzo de 1938, la intervención del secretario del partido defendiendo un voto particular y favorable a la inteligencia de las dos Internacionales; la reunión exterior de Bruselas, los Congresos de la F. S. I. O. en Marsella y Royán, y finalmente detalló varios viajes que se han realizado, siempre para abordar asuntos de importancia para la República.

La gestión de los delegados en la Internacional se aprobó por unanimidad, y como Huerta pregunta si va a tratarse ahora el problema de la guerra, por entender que éste es un episodio de la gran guerra internacional, a la que el fascismo provoca a todos los hombres libres, interviene el secretario. La necesidad de que se redacte una nota en la que se recojan unas cuantas ideas que se sienten, y que es necesario dar como expresión del sentir del partido, y entre las que resalte nuestra decisión de que esta guerra sólo acabará con la victoria del pueblo español, y que estamos dispuestos a todos los sacrificios de orden económico y humano para garantizar nuestra libertad y la independencia de España.

El compañero Huerta reconoce que los delegados no han hecho más que lo que tenían que hacer, dentro del mandato recibido. Por eso ha aprobado su gestión; pero cree que en lo sucesivo, no sólo por una defensa a que tiene derecho el pueblo español, sino por conservar esencias internacionales que se van perdiendo, hay que combatir en la Internacional la tendencia al aislamiento nacional que todos los países demuestran, renunciando a cumplir las obligaciones del Covenant, o buscándose neutralidades absolutas. Señala la intervención de algunos internacionalistas en ese repliegue, para deducir la mayor obligación de cortarlo, y como coincide con Lamóneda al creer que los fascistas, menos numerosos, se entienden y han formado su bloque, cree que las democracias deben constituir el suyo, si no quieren que para la humanidad aumenten las fechas dramáticas, y acaba condenando en términos de gran dureza incomprendidos que califica de otra manera.

Responde Azorín. Este día que hay que revisar conceptos, y señala el del pacifismo, que hoy nos sentimos como hace veinte años. Cree que un español ve las cosas desde España; un inglés, desde Inglaterra, y esto no nos autoriza a creer que abandonamos nadie al interés general.

Cordero abunda en estos razonamientos, señalando que la misma queja que hoy presentamos nosotros fué injusto y muy sangrante que no la pudimos hacer los italianos en 1922 y los austriacos en 1934. Razona sus puntos de vista, y señala que la Internacional siente la necesidad de defender la democracia; pero cuando previamente un sentido a esta palabra, que tiene tantas interpretaciones como conveniencias hay. Huerta rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

El compañero Vidarte está completamente de acuerdo con Huerta y suscribe sus afirmaciones y sus conclusiones. Corrado el debate, se acordó por unanimidad que el compañero Huerta redacte la ponencia correspondiente. Y se levanta seguidamente la sesión. (Fabra.)

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

Valencia y Barcelona son bombardeadas alevosamente

AVIACION.—Un hidro extranjero bombardeó anoche desde gran altura de los barrios marítimos de Valencia.

A las 11,2 horas de hoy, 10 trimotores Junker, procedentes de Mallorca, arrojaron en la zona portuaria de Barcelona medio centenar de bombas. ...

El Gobierno inglés llama la atención a Italia por el continuo envío de armamento a los rebeldes

La cuestión española continúa en el primer plano

LONDRES 10.—En la entrevista celebrada esta tarde por el jefe del Gobierno con el ministro de Negocios Extranjeros se han ocupado de los asuntos que absorben actualmente toda la atención del Gobierno británico, y en primer lugar, hablaron de las gestiones efectuadas por el encargado de Negocios de Inglaterra en Roma y de sus entrevistas con el ministro de

Negocios, conde Clano, al que ha llamado la atención sobre ciertas informaciones en las que se dice haber llegado recientemente a España, con destino al rebelde Franco, nuevas tropas y material italianos.

El mencionado encargado de Negocios, sir Noel Charles, ha recordado claramente a Clano que el plan de retirada de los voluntarios de España era la base para una puesta en práctica del Acuerdo angloitaliano, y además, puso de manifiesto la necesidad de una mejoría en la situación del Mediterráneo.

El conde Clano ha contestado al diplomático inglés sobre los nuevos envíos de tropas y material en ayuda de Franco, tratando de negar que así fuera.

Chamberlain y Halifax han tratado también en su conferencia de la tardanza del cabecilla en contestar a Inglaterra respecto a la retirada de los voluntarios extranjeros de sus filas y han examinado la postura de Francia en este asunto de la falta de cumplimiento de lo tratado.

En los círculos políticos de Londres manifestaban esta tarde que la contestación de Franco no se hará esperar mucho, aunque no llegaban ni a poder suponer en qué sentido será la respuesta. (Fabra.)

PIRATAS DE NUEVO CUÑO

Cuando no bombardean a los barcos ingleses los detienen

LONDRES 10.—Comunican de Gibraltar que un barco inglés ha sido detenido en alta mar por un bou armado, al servicio de los rebeldes españoles.

El barco británico tuvo que detenerse y presentar la documentación, demostrando que se dirigía a Castile.

Después de comprobada la documentación, el bou pirata dejó al barco continuar su ruta. (Fabra.)

OFICIALES:

Arrancadle a la técnica militar sus secretos

En el saludo dirigido por el Parlamento español a nuestro Ejército está la expresión de solidaridad de todo el pueb'o con los que lo defienden con las armas en las manos. Esto es un motivo de afianzamiento de la irrevocable voluntad de todos de luchar hasta vencer, de librar a España a costa de todos los sacrificios y supremos esfuerzos

Reunión del Pleno nacional de la C. N. T.

Ratifica sus propósitos de unidad de acción con la U. G. T.

Saludo a los combatientes y a los trabajadores de la retaguardia

VALENCIA 10 (12 n.).—Desde el día 2 de este mes hasta el día de hoy inclusive ha celebrado reuniones el Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T., con asistencia de los secretarios de las regionales de Cataluña, Levante, Centro, Andalucía, Extremadura y Aragón; delegados de Asturias y el Norte. Asistieron también los Consejos económicos del Centro, Cataluña y Levante.

El Pleno se ratificó en el deseo de que hay que seguir con entusiasmo la lucha hasta conseguir la victoria. Por ello manifiesta su conformidad con la línea de resistencia que se ha trazado el Gobierno.

En el examen de las relaciones con los demás partidos se llegó a la conclusión de mantener firme el propósito unitario de la C. N. T. Satisfizo al Pleno la política exterior que se sigue de fortaleza y seguridad alojada en absoluto de las componendas. En el orden militar examinó la situación.

El Pleno estudia con preferente cariño cuanto se refiere a la unidad de acción con la U. G. T., manifestándose unánimemente unido a ella y la necesidad de fortalecerla, vigorizando la gestión de los Comités de Enlace, esforzándose por llegar a la pronta aplicación de los diversos apartados del pacto firmado en marzo, y muy especialmente en lo que se refiere a la creación del Consejo Nacional de Industrias de Guerra, Consejo Superior de Economía y Comisariado de las fuerzas armadas de retaguardia.

En la parte económica, con asistencia del Consejo Económico Central, se aprobó el definitivo reglamento de Federaciones de industrias, quedando reducido el número de las mismas a 20.

El Consejo Regional de la Economía, ya constituido, informó ampliamente de su gestión, y se fijó plazo para la constitución de los no aun creados. Se autorizó al

El gobernador civil de Castellón visita a los evacuados de Levante

VALENCIA 10.—El gobernador civil de Castellón, acompañado del Frente Popular de la provincia, ha ido a visitar varios pueblos de Albacete y Murcia, con objeto de saludar a los evacuados de Levante que allí viven. (Febus.)

Consejo Económico para la creación de una Caja de Compensación. Se aprobó un plan general de aplicación inmediato y progresivo para la adaptación profesional de la mujer y su incorporación a todas las actividades de la producción.

Al terminar sus tareas el Pleno acordó hacer público un fraternal saludo en nombre de la C. N. T. a los heroicos combatientes de mar, tierra y aire que tan bravamente luchan en todos los frentes, y a los obreros, que magníficamente cumplen con su deber en la retaguardia, instándoles a producir más y más con el entusiasmo y abnegación que nos conducirá a la victoria. (Febus.)

HEROES DE ESPAÑA
La brigada de maniobras de la D. E. C. A., premiada con la Medalla del Valor

BARCELONA 10 (3 t.).—El Gobierno y el alto mando han concedido la alta distinción de la Medalla del Valor a la brigada de maniobras de la D. E. C. A., por su actuación en la ofensiva del Ebro.

La orden se publica en el "Boletín General del Ejército del Ebro" del día 7, y dice:

"El excelentísimo señor Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha tenido a bien conceder a la brigada de maniobras de la D. E. C. A. el distintivo del Valor, por su heroísmo y entusiasmo prestado en las actuales operaciones, que han dado la victoria al Ejército republicano en la ofensiva del Ebro." (Febus.)

UNA CARTA DEL HEROICO RIBELLES

"Yo no hago más que lo que manda el pueblo por medio de su Gobierno: luchar por España"

Ya conocen nuestros combatientes a Ribelles. Es aquel magnífico cabo, ascendido ahora a sargento, que al pie de la ametralladora, con riesgo seguro de su vida, contuvo al enemigo y le causó gran número de bajas. He aquí cómo escribe Ribelles para corresponder a los elogios que le han dispensado, en carta que dirige al director de un periódico:

Estimado camarada: Toda la Prensa viene relatando estos días cómo el Ejército popular, el verdadero Ejército español, viene resistiendo y atacando, parando en seco a los invasores. Yo agradezco los elogios, que personalmente se me hacen, y que pertenecen también a todos mis camaradas, a todo el Ejército del pueblo.

Yo no soy ni más ni menos que un soldado del pueblo y el cual me ha puesto las armas en la mano para su defensa, y no hago más que cumplir con lo mandado por ese mismo pueblo, representado por nuestro Gobierno de unión nacional y nuestros jefes y comisarios. Estos me enseñan "a conocer el valor que tiene el cerrojo de mi ametralladora" y el palmo de tierra que piso. Por esto, tanto lo uno como lo otro no lo abandonaré, ni

yo ni mis camaradas, heroicos todos, como no sea muerto.

A este propósito he de manifestar que toda la Prensa me ha dado por muerto. No es así; estoy muy vivo, y mi ametralladora la tengo muy bien engrasada. Nos ocupamos mucho de las armas. Sé el valor grandioso que éstas tienen, y sé también, y todo el Ejército debe comprenderse de ello, como igualmente la retaguardia, que con ellas tenemos que asegurarnos la tierra a los campesinos, y todas las conquistas al pueblo; sabemos que luchamos por el porvenir de nuestras familias, por que las madres españolas, como esa admirable Emilia González, que tanto coraje y ánimo nos da con su admirable carta, no vean jamás a sus hijos sometidos a un régimen de terror, y sabemos que tenemos, en fin, con nuestras armas y nuestro arrojo, hacer que España sea libre, próspera y feliz. En una palabra, que España sea para los españoles y no sea jamás invadida y esclavizada por italianos, alemanes y moros.

¡Viva el Ejército popular! ¡Viva la República! — MANUEL RIBELLES, sargento de la 103.ª Brigada, 419.ª Batallón, Compañía de Ametralladoras.



Emisora EAJ101, Zaragoza.
"Los que más sufren son los niños. Nos produce dolor tocar este extremo; pero no tenemos más remedio que hacerlo. Para asistir a estos niños se creó en Ginebra un Comité. Un delegado sueco, que ha recorrido estos últimos días la España roja, ha facilitado un informe en el que dice que el número de niños es de dos millones cuatrocientos mil."

¡Y esto lo dicen ellos! Ellos, que son las gentes que atacan más a la población civil que a los combatientes. De un millón setecientas cincuenta mil bajas que ha habido en los dos años de guerra en ambos bandos combatientes, setecientas cincuenta mil han sido de no combatientes nuestros.

¡Los que más sufren son los niños! Hay veintidós mil niños españoles que en los últimos meses han dejado de sufrir: son los que han caído bajo la metralla faciosa...

¡Y aún se atreven a tocar este tema los miserables!

"BILBAO.—Ayer pasó una hora en Bilbao la esposa del generalísimo, doña Carmen Polo de Franco. Acompañada de unas distinguidas damas, visitó algunos comercios de la capital, donde realizó compras. El viaje de la esposa del caudillo ha tenido carácter particular."

Las mismas memeces de la época de la monarquía elevadas al cubo. ¡Pero es que la señora de Franco puede realizar viajes que tengan carácter "oficial"!

"VITORIA.—El cónsul del Paraguay en Burdeos ha entregado a la Jefatura Nacional de Bibliotecas una obra inédita, en cuatro tomos, titulada "Vinavoz".

Ese acreditado paraguayo escribe más que "el Tostado". Nada menos que cuatro tomos ha pergeñado el americanito del 15 de abril acá.

Lo único que habrá que descartar, por bien de la literatura española, es que la obra sea inédita, absolutamente inédita.

"BILBAO.—Esta mañana ha estado en la Alcaldía el párroco de San Francisco para hablar de la instalación de dos Congregaciones religiosas. El alcalde dijo que no vería con agrado que dichas instalaciones se realizaran en propiedades que fueran necesarias a la villa."

Que el alcalde no ve con agrado la instalación de las sacras Con-

gregaciones... La cosa no puede estar más clara: les ha dicho amablemente que se vayan con la música y con los hábitos a otro parte. ¡Ni aun allí los quieren!

"Y esta santa cofradía sevillana ha nombrado hermanos mayores al cardenal Segura y al general Queipo de Llano."

¡Magnífica pareja! Son un par de exposición. Si éstos son los hermanos mayores, habrá que ver a los menores. ¡Vaya familia!

"MALAGA.—Ayer por la mañana marcharon a Granada las cinco niñas musulmanas, que han sido invitadas por el ministro del Interior para realizar un viaje a Burgos y visitar al general Franco. Durante su visita al maravilloso palacio de la Alcazaba obtuvieron algunas fotos. La población les ha hecho objeto de toda clase de atenciones y de cariñosas demostraciones de simpatía. También han asistido a la inauguración oficial del campamento de Flechas femeninas, y presenciaron con gran alegría y entusiasmo los bailes con que las obsequiaran las niñas."

No tienen el menor escrúpulo estas gentes en sus métodos de propaganda. A estas pobres mortajas que están paseando por la España nacional sindicalista en calidad de bichos raros, lo que les podría enseñar—y no se las enseñarán—son las decenas de miles de tumbas de compatriotas suyos que han muerto en nuestra tierra luchando por una causa que no es la suya; por una guerra con la que, lógicamente, nada tenían que haber visto.

Y eso de las Flechas femeninas nos sorprende que lo subrayen. Nosotros hemos creído siempre, y seguimos creyéndolo, que flecha es femenino...

Los planes de Franco se estrellan ante la formidable moral del pueblo español

LONDRES 10.—El órgano liberal "News Chronicle" publica un artículo de Donald Hedson, diciendo que "el intento de Franco de bloquear la España republicana no obtiene resultado". Añade que los fascistas bombardean los barcos extranjeros que transportan víveres, mercancías no prohibidas por la no intervención, y sólo consiguen, como resultado, levantar una ola de indignación mundial, sin impedir la llegada de víveres a España. (Agencia España.)

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre



Pero a puto, así marchaba, y a su pueblo se acercaba.



Cuando ya se iba acercando, vió a un labrador trabajando.



Cuando cerca de él llegó, a un amigo conocíó.



El tío Quico, sorprendido, pronto lo ha reconocíó.



Pronto se llegan a dar un abrazo fraternal.

(Continuará.)

Quiéranlo o no los países democráticos, el problema español es la clave de la paz mundial



UNA "INVASION" DE BROMA EN LONDRES

En la rubia Albión se están celebrando unos ejercicios por el Ejército inglés, a los que asiste el ministro de la Guerra. Anotamos este dato para valorar la importancia que tienen. Dichos ejercicios se han planeado sobre la experiencia de la guerra en España y de sus orígenes. Para muchas cosas está sirviendo nuestra lucha. Los países totalitarios la aprovechan como ensayo de sus artefactos de guerra. El órgano de los socialdemócratas de Basilea, "National Zeitung", nos descubre que en las operaciones del Ebro, los invasores emplean nuevos instrumentos de guerra. Es un dato más. Los Estados democráticos, como Inglaterra, también usan de la guerra española para demostrar la potencialidad de sus elementos técnicos.

Pero lo que a nosotros nos interesa destacar para evidenciar por enésima vez la tremenda injusticia que están cometiendo, es el hecho de que en los supuestos tácticos también existe una invasión y unos milicianos que coadyuvan con el Ejército leal para reducirla. La deducción es clara. Inglaterra, que viene negando oficialmente la existencia de una invasión en España, cuando llega la hora de estudiar la guerra admite la realidad de unas tropas extrañas. Sembrante conducta no merece de nuestra parte calificaciones. Se la otorga esta misma de por sí.

LO QUE PUDIERA RESULTAR DEL SILENCIO DE FRANCO

Nuestro Gobierno, por boca de su ministro de Estado, ha manifestado el hondo malestar que le produce el silencio intencional de los rebeldes. Y ha hecho perfectamente. Las palabras de Del Vayo no van dirigidas en son de protesta a los facciosos. Van encaminadas al Gobierno inglés, principalmente, por tolerar el preconcebido silencio. Nuestro Gobierno viene concediendo cuanta colaboración se le solicita para establecer una convivencia internacional que asegure la paz. Los cabecillas de Burgos obstaculizan y peligran estos postulados. ¿Por qué se les ha de medir por el mismo rasero, tolerándose toda clase de suciedades? Esto es lo que no está dispuesto a aguantar silenciosamente el Gobierno de la República.

El nutrido faccioso puede dar al traste con el plan inglés de retirada de extranjeros. El plan puede fracasar si no cuenta con la colaboración de ambas partes contendientes o se dilata excesivamente su entrada en vigor. Franco, inducido por Hitler y Mussolini, parece intentar esto último. A él no le conviene que se vayan sus principales elementos de guerra. Lo mejor para ello es sabotear cuantos proyectos pudieran determinar la retirada. Ni de intento lo haría mejor.

Esta es la sinuosa táctica de los países fascistas. Pero su maniobra les saldrá mal, no porque las democracias europeas lo impidan, sino porque el pueblo español ha señalado también su rumbo, y de él no lo apartarán ni las debilidades de unos ni los desesperados intentos de otros.

Entre el material extranjero capturado en el Ebro figuran novísimos instrumentos italianos de topografía

¡Fuera de España los técnicos italogermanos que invaden nuestro suelo!

BASILEA 10.—La "National Zeitung" publica un comentario de su enviado especial en Hendaya sobre la ofensiva republicana del Ebro. "Los republicanos—dice—se han apoderado de armas y de instrumentos topográficos de los modelos más recientes de fabricación italiana de 1938. Se ha podido esta-

blecer en el curso de estos combates que los rebeldes disponen de un grupo de artillería de tiro rápido del calibre 88 y de fabricación Linn-Hoffman. Este grupo está servido por unos 200 alemanes. La proporción de los tiros disparados por éstos es, sin embargo, inferior al 7 por 100. (Agencia España.)

La causa de la independencia es invencible

Guerrilleros abisinios atacan constantemente a las tropas italianas

ROMA 10.—El general Golezo, que ha desempeñado el cargo de gobernador de la provincia abisinia Galla, ha sido recibido hoy por Mussolini, al que ha dado cuenta de la situación en Abisinia, y especialmente en la región de su mando, donde las diferentes tribus atacan sin cesar a los Italianos. Después, Mussolini recibió al nuevo gobernador de Galla, general Goetzer, al que dió instrucciones para su actuación allí. (Fabra.)

LOS OBREROS ITALIANOS SE NIEGAN A IR A TRABAJAR A ABISINIA

ROMA 10.—Las noticias recibidas de Abisinia relativas al creciente número de fallos de los que se re-

gistran diariamente entre los trabajadores Italianos causan enorme malestar y disgusto en la población italiana, y a pesar de las tentadoras ofertas que se les hacen y del peligro que lleva consigo generalmente una negativa, son muchísimos los trabajadores Italianos que se niegan a enrolarse en los trabajos de colonización. (Fabra.)

La paz merece todos los sacrificios, menos el de la justicia, ya que una paz sin justicia no es, en rigor, verdadera paz. Bien se nos alcanza la terrible fuerza que representan las actitudes políticas cuando el perjuicio depende de mantenerlas; pero son dos años los que el pueblo español se debate entre dos agresiones: la de los países totalitarios y la de los que le niegan expusamente la ayuda legal de sus recursos. Ya va siendo hora de que se otorgue a nuestros muertos el goce de una rectificación de política.—NEGURIN.

La retirada de combatientes extranjeros

Alvarez del Vayo señala la culpabilidad de quienes han violado continuamente los acuerdos del Comité de Londres

BARCELONA 10.—La conferencia que el ministro de Estado mantuvo durante el Consejo de ministros con los encargados de Negocios de Francia y el Reino Unido fue bastante extensa y versó sobre la situación creada por parte de quienes sistemáticamente con su silencio demoran la entrada en vigor del plan sobre retirada de combatientes no españoles, elaborado por el Comité de Londres.

El ministro de Estado se hizo intérprete del hondo malestar del Consejo de ministros ante el hecho de que habiendo comunicado el Gobierno español su aceptación el 28 de junio; es decir, hoy justamente hace dos semanas, realizando con ello un sacrificio en aras de la colaboración internacional, pasen los días sin que se dé un solo paso adelante, y como consecuencia de la actitud de quienes han hecho de la violación de la política de no intervención su práctica habitual. (Fabra.)

FRANCIA MANIFIESTA SU IMPACIENCIA ANTE EL SILENCIO DE FRANCO

LONDRES 10.—Una información oficiosa de los círculos del primer ministro dice que el retraso de la cooperación de Franco no puede prolongarse sin crear compli-



ALVAREZ DEL VAYO, nuestro ministro de Estado, que ha conferenciado con los representantes de Francia e Inglaterra

caciones difíciles. Francia manifiesta particularmente su impaciencia, y sin duda no se fijó plazo

a Franco para contestar; pero el Gobierno inglés le ha invitado ya por dos veces a que hiciera saber su respuesta. (Agencia España.)

EL RETRASO DE LOS FACCIOSOS TIENDE A HACER FRACASAR EL PLAN, DICE EL "NEWS CHRONICLE"

LONDRES 10.—La Prensa inglesa refleja el malestar creado por el retraso de los cabecillas facciosos en dar a conocer su opinión a propósito del plan británico sobre la retirada de los voluntarios extranjeros.

El "Times" declara "que incluso los amigos que Franco tiene en Londres están desagradablemente sorprendidos por su silencio".

"News Chronicle" escribe: "El fracaso significaría no sólo que las proposiciones británicas serían retrasadas en su ejecución, sino destruidas. Los plazos de que habla el plan no son secundarios, sino esenciales para el mismo. Si no es observado con exactitud el plan, se derrumbará." (Fabra.)

Mitín en favor de la España republicana

PRAGA 10.—Ayer tarde tuvo lugar el gran mitín preparado con ocasión del segundo aniversario de la guerra de independencia de España, y que no había podido celebrarse el 18 de julio por razones de orden interior. Más de tres mil personas se reunieron en la mayor sala de la capital, donde se había organizado la reunión. Asistió nuestro embajador, Sr. Jiménez de Asua.

Intervinieron destacadas personalidades checoslovacas, desarrollándose el mitín en una atmósfera de calorosa simpatía. (Agencia España.)



JIMENEZ DE ASUA, joven e ilustre penalista español, verdadera representación de nuestra intelectualidad, frente a los Marañón, Pérez de Ayala y compañía, que ha presidido en Praga, donde representa a nuestro Gobierno, un gran mitín en favor de la República española

EL CONFLICTO RUSOJAPONES

Parece que el incidente ha sido llevado al Foreign Office

LONDRES 10.—Hoy llegará lord Halifax, quien conferenciará probablemente con los representantes de la U. R. S. S. y el Japón.

Malsky, que regresó la semana pasada después de unas vacaciones de dos meses, conferenció ayer con Lenoelki, que desempeña actualmente las funciones de secretario permanente del Foreign Office, creyéndose que hablaron de temas generales y de los preludios de nuevos contactos de la U. R. S. S. con este departamento ministerial.

Parece también que el representante del Japón se ha entrevistado con un alto funcionario de la oficina de Extremo Oriente.

La diplomacia inglesa sigue con el mayor interés los acontecimientos, no ignorando que los embajadores de Alemania e Italia en Tokio han hecho algunas gestiones para que el conflicto no rebase los límites de la moderación. (Fabra.)

¿Ha prometido Alemania su ayuda "moral" al Japón?

LONDRES 10.—El "Daily Telegraph", comentando los aconteci-

mientos de Extremo Oriente, declara: "No puede dudarse que la guerra es de las que pueden tener una evolución amistosa; pero es necesario para ello no esperar del conflicto alcances en el que la guerra sea inevitable. El mejor procedimiento sería la mediación de un Tribunal independiente. Creemos que ésta es la opinión que sería indicada a ambas partes si éstas pidieran consejo."

El "Manchester Guardian" escribe: "Se continúa creyendo en Londres que el conflicto seguirá estando localizado. No se da crédito a los rumores según los cuales Alemania ha prometido su ayuda moral al Japón." (Fabra.)

Una Agencia japonesa habla de bombardeos soviéticos

LONDRES 10.—El corresponsal de Reuter en Tonkin (Corea) comunica que el pueblo de Ching-Ku-Feng, al pie de la colina estratégica ambicionada por los japoneses, está ardiendo después del bombardeo de la aviación soviética, realizado hoy contra los nipones y que ha sido el más intenso desde el comienzo de las hostilidades. (Fabra.)

ULTIMA HORA

Se ha llegado a un acuerdo entre Litvinof y el representante japonés, cesando las hostilidades en la frontera del Manchukuo

MOSCU 10 (12 n.) (Urgente).—Esta noche se ha llegado a un acuerdo entre el camarada Litvinof y el representante japonés, poniendo fin a las hostilidades en la frontera del Manchukuo, las cuales cesarán el jueves, a mediodía, hora local, o sea a las tres de la madrugada de nuestro meridiano.

Las tropas soviéticas y las japonesas se mantendrán en las posiciones que ocupan a la hora del armisticio.

Una Comisión compuesta por dos representantes soviéticos, uno japonés y otro del Manchukuo, se encargarán de establecer el trazado de la frontera en litigio. (Fabra.)